

▶水栖萤火虫。

生态环境持续向好 野生动物频频出镜 网友:超治愈

昨天是首个全国生态日。不知道你有没有注意,昔日难觅踪迹的野生动物频频现身,关于各种野生动物出没的消息亦越来越多了。

前段时间,黑龙江林区的红外相机再次拍到了野生东北虎“完达山一号”,它皮毛光亮,比之前要壮硕不少;

较早前,在大熊猫国家公园石棉片区红外相机记录下,两只野生大熊猫结伴而行,漫步山林;

前不久,在云南普洱,一群野生亚洲象被拍摄到在河里洗澡戏水、降温解暑;

在近日,在云南保山青华海国家湿地公园,水雉“奶爸”被拍摄到正带着孩子们觅食;

今年年初,在湖北宜昌长江葛洲坝下游水域,一群长江江豚被拍摄到在水中嬉戏、觅食;

今年5月21日,在四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县红星镇的草原上,镜头记录下一只野生草原狼妈妈正在“遛娃”;

今年6、7月份,在我国南海科研人员记录到抹香鲸等15个鲸类物种;

7月21日,在广西崇左大新县的恩城国家级自然保护区红外相机记录下,国家一级保护动物冠斑犀鸟雏鸟从崖洞中破巢而出,展翅高飞;

看到越来越多的野生动物归来,网友表示再也无法淡定,纷纷留言:“想摸”“好治愈”。很多网友也感叹:“环境治理效果显著,生态环境越来越好,祖国越来越美!”

实际上,自党的十八大以来,生态保护红线划定工作稳步推进。其中,90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护,300多种珍稀濒危野生动植物和野外种群数量得到恢复与增长。



▶在云南普洱,一群野生亚洲象被拍摄到在河里洗澡戏水。

(本版文图:新华社)

▲在黑龙江扎龙国家级自然保护区拍摄到的丹顶鹤。

▲在大熊猫国家公园石棉片区,两只野生大熊猫结伴而行。

人与自然和谐共生,
他们这样做



▲在黑龙江林区拍摄到的“完达山一号”。



▲在云南保山青华海国家湿地公园,水雉“奶爸”被拍摄到正带着孩子们觅食。



▶在四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县红星镇的草原上,一只野生草原狼妈妈正在“遛娃”。

浙江嘉善

以萤光点亮生态之美

“萤火虫回来了!”夏夜,在浙江嘉善,许多人沿着小桥流水、窄巷石路寻找萤火虫的身影,其中不乏专门从外地赶来的游客。15日是首个全国生态日,这一只只飞舞在长三角腹地的萤火虫,正诉说着人与自然和谐共处的故事。

作为一种环境指示生物,萤火虫就像生态环境的晴雨表,与声、光、水、土等环境共命运。在都市圈里,如何保护萤火虫生态种群?作为长三角生态绿色一体化发展示范区之一的嘉善为此做了大量工作。

在嘉善县西塘镇东北面,有一片约3400亩的湖荡——祥符荡。夏日里,天高水阔,绿意葱葱。你很难想象,这里曾是水体浑浊、岸边泥泞的野荡。

为了改善祥符荡水质,嘉善实施了控源截污、生境改善、构建水下生物群落、水质智能监测等一系列清水举措,对祥符荡

2865亩的水域进行了水生态修复。

水生态环境的持续向好,让嘉善的夏夜再现如梦如幻的萤火之光。依托萤火虫等生态资源,嘉善打造了萤火集市等品牌活动,壮大乡村旅游,实现生态文旅和生态产品的价值转换。

为了给萤火虫的生存、栖息和繁育提供优质条件,嘉善通过生态环境、食物链改造、萤火虫保育等措施,恢复重点区域萤火虫种群数量。这种良性互动,不仅守护住了生物多样性,也激发了群众保护生态环境和生物多样性的意识。

嘉善县魏塘街道长秀村的周末热闹非常,不少人就是冲着萤火虫来的。“萤火虫带来了人气,我们也要守护好它们。”村民沈水根说,现在村里人都主动参与河道管护工作,就是要留给萤火虫一片自然繁衍的天地。

黑龙江

“完达山一号”又现身

近日,龙江森工集团穆棱林业局有限公司工作人员在例行巡护中,通过野外红外相机再次发现了野生东北虎“完达山一号”。

2021年4月23日,野生东北虎“完达山一号”进入黑龙江省密山市白鱼湾镇临湖村,黑龙江省有关部门对其进行野外救助,并于2021年5月18日将其放归长白山老爷岭山脉。

东北林业大学国家林草局猫科动物研究中心科研助理赵越介绍,视频中出现的“完达山一号”是在今年4月拍摄到的,从画面中看,它皮毛光亮,比之前要壮硕不少。

除了“完达山一号”,工作人员还分

别在另外两台红外相机中发现一大一小的两只东北豹视频,它们在林间穿梭,巡视领地、寻觅食物。

这并非是东北虎、东北豹第一次在穆棱林区现身。穆棱林区除“完达山一号”外,还有另外两只老虎在此地定居,工作人员多次发现它们的足迹、粪便。

东北林业大学国家林草局猫科动物研究中心主任张明海表示,老虎是大型食肉动物,处于食物链顶端,对栖息地条件要求极高。东北虎愿意在穆棱林区定居,说明这里能给它们提供大量的食物,也间接说明穆棱林区的生物多样性丰富,生态环境得到有效恢复。

防火塔瞭望员的森林朋友

不仅是东北虎,在黑龙江的林区,梅花鹿、棕熊等野生动物也越来越多。在黑龙江省海浪河畔,每年都能看到国家一级保护动物中华秋沙鸭的身影。它们喜欢生活在宽阔、鱼虾丰富的河滩上,对环境极其敏感,是典型的河流生态指示物种。最近几年,在当地栖息的中华秋沙鸭从十几只变为近百只。

龙江森工集团绥阳林业局有限公司中股流林场“730”防火塔瞭望员王世东有一位“森林朋友”——一只每天都会来

到他工作地方讨食的狐狸。

“我们这野生动物多,常常能看到黄喉貂啥的,这只狐狸总在瞭望塔附近活动,和我们很亲近。”王世东说。

在黑龙江林区关于野生动物的趣闻层出不穷,黄喉貂去厨房“偷走”刚从冰箱拿出来的肉;饥饿的刺猬到居民家讨吃的,被大家在背上插满水果和糕点,满意地回到大森林……王世东感觉,近几年人们保护野生动物的意识明显提升。